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Csata magyar földön*
Alig múlt el egy hete, hogy 

az újságok hirt adtak arról, 
hogy a Kárpátoknál az oroszok 
betörtek.

A kishitüeket ez a hir meg­
döbbentette, megfélemlítette s 
az aggódó arcokon azt lehetett 
olvasni, hogy most már min­
dennek vége, minden elveszett.

Pedig hát semmi más nem 
történt, minthogy az oroszok 
épen úgy fizettek e kalando­
kért, mint a szerbek bandái a 
Szávánál. Csakhogy az arány 
itt sokkal nagyobb volt, mert 
rengeteg oroszt semmisítettek 
meg derék csapataink. Csak 
Uzsoknál 8000 orosz életével 
fizette meg a magyar földre 
való kirándulást.

A kishitüek azt is kitalálták, 
riogy a szemek vagy monte- 
negróiak már Szerajevóban van­
nak.

Pedig hát semmi más nem 
történt, mint néhány éhező csa­
pat betört a Szandzsákba egy 
falat kenyérért. Ez az egy fa­
lat kenyér azonban igen drága 
volt. Eljöttek ugyan érte, azon­
ban haza már nem vihették!.. 
Még magukat se.

Az éhező szerbek is át-áttör- 
nek a Dunán és a Száván; csa­
pataink itt marasztják őket szé­
pen. Nálunk ideát megcsönde- 
sednek. Többé nem éheznek!..

Katonáink mind hősiesen har­
colnak. És itthon a tűzhely i 
melege mellett semmittevők 
között mégis akadnak kishitüek, 
kik magukkal együtt rémitge- 
tik a gyöngéket.

Pedig hát erőseknek kell 
lennünk. Egy pillanatra sem 
szabad felhagyni azzal a hittel, 
hogy a győzelem a miénk lesz.

A hadvezetők cselekedeit ne 
birálgassuk. Ők ismerik a kö­
rülményeket; ők tudják legjob­
ban, hogy mit kell teniök. Amit 
eddig tettek, okosan tették.

Titkaikat, szándékaikat, fo­
gásaikat nemárulhatják el ne­
künk. A háborúban fő a hadi­
titok megőrzése.

Minden napra nem esketik 
nagy győzelem. Mikor milliók 
harcolnak a harctéren mérhe­
tetlen hosszú vonalakban, me­
lyek országokon húzódnak ke­
resztül, akkor hetekbe telik,

mig egyes pontokon meg le­
het a döntés.

Máról holnapra nem lehet 
\ százezreket elfogni, vagy el 

tenni a föld színéről.
A háborúban a hadfelek ál­

lása hullámzik, akik messziről 
nézzük, pláne még a terep is­
merete nélkül, hogy tudjunk 
ítéletet alkotni stratégiai fogá­
sokról.

A hadvezetőség még eddig 
nem titkolt semmit. Nem álta­
tott álhirekkel. Hazugságokkal 
nem akarta kicsikarni bizal­
munkat.

Amit dibsőségesen bevégzett, 
a munka bevégzése után di­
csekvés nélkül közölte. Amit 

v eddig közölt, mind igaznak bi- 
I zonyult.
1 Katonáink vitézek kitartók 

és mindenek felett hősök. Ál­
lásaik erősek. Hadi kedvük 
nem lankadt el. Lelkesedés dol­
gában messze felül állanak el­
lenségeink felett. Az ellenség 
túlnyomó nagy számával az ő 
erejük is kiegyenlítődött.
Nincs ok semmi aggodalomra!.. 

A győzelem a miénk lesz!.. Mi 
velünk van az igazság! Mi ve­
lünk van az Isten is!..

Nem szabad csüggednünk 
egy pillanatra sem. Az a nem­
zet lehet csak nagy, a melyik 
még a szerencsétlenségben sem 
mutatkozik kishitünek.

A római nép a cannaei csata 
után, melyben 70 ezer római, 
köztük 80 szenátor s a pol­
gárság szine-java födte holttes­
tével a rémes csatamezőt, nem 
esett kétségbe, hanem Varró­
nak a hazatérő s szerencsét­
lenül támadó vezérnek köszö­
netét szavazott, hogy nem esett 
kétségbe a haza megmentése 
felett.

Ez a római nép volt méltó 
a későbbi világuralomra!..

Nekünk sem szabad egy pil­
lanatra sem kétkednünk.

Mienk lesz a győzelem s a 
győzelemmel a fényesebb és 
jobb jövő!..

— Uj okmánybélyegek. E
hó elsejétől kezdve az uj okmány­
bélyegeket kell használni a hiva­
talos beadványokon. Kik régebbi 
bélyeget ragasztanak fel azokat 
megleletezik.

I
. i

Iskoláink sikere.
Dörög az ágyú, csattog a 

kard s fiaink mennek lelkese­
déssel a harcba; halált meg­
vető elszántsággal törnek az 
ellenség soraira.

Nincs rettegés, nincs féle­
lem. Mint oroszlánok küzdenek 
mindnyájan drága hazánkért.

A fiú a szülőket, a férj a 
hitvesét és gyermekeit, a vő­
legény aráját itthon hagy a, s 
ment a küzdők táborába, mert 
veszélyben a haza.

A bucsuzás könnyei csakha­
mar felszáradnak, s jaj annak 
az ellenségnek, aki az övéitől 
elszakadt hős fegyvere elé 
kerül.

Mert mind hősök ők, mind 
kemény harcosok s tudják, hogy 
otthonmaradt övéiket védik a 
messze távolban is és hogy az 
ő diadaluktól vagy bukásuktól 
függ az otthonmaradottak to­
vábbi sorsa.

S vájjon hol szívták magukba 
fiaink az édes haza iránti ra­
jongó szeretetet, az odaadó ön- 
feláldozást.

A Kárpátoktól az Adriáig, 
kelettől nyugatig, a völgyek 
és bércek, folyók és síkságok, 
erdők és mezők, az édes haza 
minden fűszála és porszeme, 
sőt még a suttogó szellő is azt 
súgja, az erdőket romboló or­
kán is mind azt kiáltja, hogy 
ez a föld nekünk mindenünk, 
melyért mindent, még életün­
ket is fel kell áldoznunk, ha 
méltók akarunk lenni arra, hogy 
a népek milliói között méltó 
helyet foglaljunk el.

Csakhogy azt a beszédet, me­
lyet hegy, völgy, folyó, síkság, 
erdő, mező, fűszál és szellő 
susog: meg kell érteni.

Mit ér a legszebb liget, ha 
nincs, ki benne gyönyörűségét 
találja. Mi haszna a legszebb szó­
noklatnak, ha nincsenek olyan 
hallgatói, kik azt meg is értik 
és át is érzik.

De nálunk e haza minden 
fia megértette a suttogó szó­
zatot. Nem volt szükség a vé­
res kard körülhordozására; egy­
szerű felhívásra a királyi zászló 
alá sereglett minden hadköte­
les.

A szántó-vető a földjét, az 
iparos műhelyét, az ügyvéd, a 
hivatalnok az irodáját, a tanító, 
a tanár iskoláját odahagyta,

hogy védje az imádott hazát.
Eme lelkesedésnek alapja az 

önzetlen hazaszeretet, melynek 
csirája már velünk született, de 
a fejlődő csemetének ápolásra, 
védelemre van szüksége, hogy 
az terebélyes fává növekedjen.

E magasztos érzelem fejlesz­
tését iskoláink végezték és hogy 
milyen eredménnyel, azt leg­
jobban látjuk most, mikor el­
hangzik a szózat: „Veszélyben 
a haza!“

Azok a hazafias olvasmányok, 
melyeket az iskolában olvasnak 
gyermekeink, a nagy szabad­
sághősök, kiváló államférfiak 
életrajza megmutatja az irányt, 
melyen e haza minden fiának 
haladnia kell, s azok a haza­
fias ünnepélyek, melyek az is­
kola falai között évről-évre le­
folytak, mind közreműködtek 
abban, hogy fiaink békés mun­
kásokból egyszerre rettegett hő­
sökké változtak át, kiknek vi­
tézségét hirdetik még a hatá­
ron túl is.

A párját ritkító magyar hu­
szárok, a kitartó bakák és jól 
képzett tüzérek nevének egy­
szerű említése is rettegésbe 
hozza a kancsukával felhajtott 
muszka hadat, a francia és an­
gol zsoldosokat s igazán nem 
lehet tudni, hogy melyik a na­
gyobb : a német vitézség, avagy 
a magyar lelkesedés! ? Egyik 

' a másikkal versenyre kel s le­
hetetlen, hogy ezen a bérencek 
hada diadalt üljön.

És ha diadalt aratunk, mert 
igaz ügyünknek győzedelmes­
kedni kell, akkor ezt első sor­
ban iskoláink hazafias nevelé­
sének kell tulajdonítani.

S kell-e nagyobb dicséret 
annál iskoláinknak, mint ha el­
ismeri mindenki, hogy a rábí­
zott ifjakat olyanokká nevelte, 
akik békében és háborúban egy­
aránt megállják helyüket.

Mert hogy ez igy van, azt 
már eddig is bebizonyítva látja 
mindenki s hisszük, hogy ezen­
túl még inkább megmutatják 
hős fiaink, hogy a magyar név 
mily ragyogó és fényes s hogy 
a magyar vitézség páratlan az 
egész világon.

S amidőn ezekről megemlé­
kezünk, örömmel hajtjuk meg 
iskoláink előtt az elismerés lo­
bogóját ama hő óhajtás kísére­
tében, hogy magasztos és ne­
mes munkájukat ezentúl is ha-
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sonló eredménnyel folytassák, 
mert az ő alapvető munkássá­
guk biztosítja magyar hazánk 
fennállhatását s ez képezi alap­
ját további fejlődésünknek és 
boldogulásunknak.

Megyünk előre...!
Legelső levelét, arait irt hozzája,
Forró csókot küldve e szavakkal zárta:
„Nálad a lelkem éjjel s nappalon —
Megyünk előre, angyalom!“

A második levélben már a csók 
Majdhogy lemaradt, reá hely se volt:
De ott lángolt mindegyik oldalon:
„Megyünk előre, angyalom ! “

S a többi levél hogy naponta jött,
Szent hevület élt a betűk között 
S glóriát vont az utolsó soron:
„Megyünk előre, angyalom!“

Mikor egy nap a posta elmaradt,
Az asszony ajkán bus sóhaj fakadt:
— Bár irna, nem: hogy ajkad csókolom,
Csak ezt: megyünk előre, angyalom!

S a levél helyett hogy megjött a férj,
Két szemében halálos néma éj 
S ráfagyva volt a hideg ajkakon:
„Megyünk előre, angyalom ! “

A koporsón hogy dübörgött a rög,
Felsírt az özvegy könyzápor között:
„Te már pihensz... De győztes lesz a hon — 
Megyünk előre, angyalom ! “

Honthy István.

HÍREK
— A király nevenapja Fegy­

verek zaja között köszöntött be az 
elmúlt vasárnap ősz királyunk név­
ünnepe. örömtüzek helyett a há­
ború lángjai csapdostak az ég felé 
s nyaldosták körül a Kárpátok 
övezte hazánkat. De ép ezért mil­
liók karja is ég felé emelkedett, 
áldást kérve a királyra és azokra 
a milliókra, kiknek karja a csatá­
ban szabdalja a Habsburgok jogara 
alatt álló országok boldogulásának 
ellenségeit. A hercegprímás ren­
delkezése, de a lelkek sugallata is 
imanappá avatta királyunk névün­
nepét. Bizonyára királyunk maga 
mélyedt el legjoban imádságos gon­
dolatokba. Együtt imádkozott alatt­
valóival, hiszen mindenkor saját 
példáján mutatta meg országa né­
peinek, hogy a megpróbáltatások 
és súlyos napok közepette az imá­
nak ereje lélekfentartó hatalom. 
És mikor volt nagyobb szükség 
emelkedettebb lélekre, mint most 
az áldozatok e kemény napjaiban?..

— Hősi halál a harctéren.
Családi gyászlap tudatja velünk, 
hogy Wertheim József, az 52-ik 
gyalogezred őrnagya, — Gruber 
György uradalmi számtiszt sógora 
— a déli harctéren, 49 éves korá­
ban, szeptember hó 20-án elesvén, 
hősi hal|lt szenvedett a királyért 
és a hazáért. A nagytudásu, vitéz 
katona, kinek hősi halálát felesé­
gén és négy gyermekén kívül nagy­
számú előkelő rokonság gyászolja, 
a zvorniki temétőben alussza örök 
álmát.

— Gráf Károlyi Imre — nép­
fölkelő főhadnagy. A hivata-

\ los lap mai száma jelenti, hogy a 
király gróf Károlyi Imrét, a bu- 

: dapesti 1. népfelkelőparancsnokság 
nyilvántartásában vezetett népföl- 

I kelő hadnagyot, az önkéntes gép­
kocsizótestület tagját, népfölkelő 

: főhadnagygyá nevezte ki.

A román király meg­
halt. Tegnap délután 2 óra­
kor telefonon jelentették ne­
künk, hogy Károly király 
szombaton reggel fél hét óra­
kor meghalt. Mint tudjuk, a 
román király már néhány hét 
óta betegeskedett. Régi gyo­
mor- és májbaja ujult ki, sőt 
állítólag fekélye, illetve rákos 
képződése is volt, de állapotát 
nem találták veszélyesnek. — 
Pénteken este a király állapota 
hirtelen rosszra fordult. A ka­
tasztrófát megakadályozni nem 
lehetett. Szombaton reggelre 
a király csendesen kiszenve­
dett. Halálának hire nagy meg­
döbbenést és mély részvétet 
keltett Mindszenten is.

— A gabonavám fölfiiggesz- 
tése. A hivatalos lap mai száma 
közli a magyar kormány rendele­
tét a gabonavám fölfüggesztéséről. 
A rendkívüli viszonyok által szük­
ségessé vált rendelet szövege ez: 
Az 1914: II. törvénycikkel nyert 
fölhatalmazás alapján, a m. kir. 
minisztérium, egyetértve az osztrák 
cs. kir. kormánnyal, az osztrák és 
magyar monarkia két államának 
az 1908: XII. törvénycikk A) mel­
lékletét tevő szerződéses tarifájá­
ban, az ennek a tarifának VI. osz­
tálya alá tartozó, alább fölsorolt 
árukra megállapított vámokat to­
vábbi intézkedésig érvényen kívül 
helyezi. Ezek az áruk a következők: 
23. tarifaszám: búza, kétszeres, tön- 
köly; 24. tarifaszám: rozs; 25. ta- 
rifaszám: árpa; 26. tarifaszám: zab; 
27. tarifaszám: tengeri; 28. tarifa­
szám: tatárka; 29. tarifaszám: kö­
les; 31. tarifaszám: bab, borsó, 
lencse; 33. tarifaszám: liszt és őr­
lemény gabonából és hüvelyesek­
ből. Ez a rendelet azonnal érvénybe 
lép.

— Az első húsz veszteségi 
lista statisztikai adatai. A
Szerbia és Oroszország ellen vívott 
harcok elesettéiről és sebesültjeiről 
az első lista augusztus 12-én je­
lent meg. Azóta eddig még tizen­
kilenc hivatalos lista látott napvi­
lágot és ezekből megállapítható, 
hogy a kimutatás szerint a hábo­
rúban meghalt 422 tiszt, megsebe­
sült 1553 és hadifogságba esett 2. 
A legénység közül eddig meghalt 
4110, megsebesült 23.909 és hadi­
fogságba került 134.

— Szobotka István elesett.
Hiteles helyről vettük a szomorú 
értesítést, hogy Szobotka Istváh 
pusztaszeri bérlő, a 46-ik gyalog­
ezred tartalékos hadnagya az északi 
harctéren elesvén, hősihalált szen­
vedett. Szobotka Istvánnak Mind- 
szenten is igen sok tisztelője volt, 
akik körében bizonyára mélységes 
fájdalmat ébresztett a gyászhir s 
emlékét kegyelettel fogják megr 
őrizni.

— Büntetik a vészhirek ter­
jesztőit. A miniszterelnökség saj­
tóirodája jelenti, hogy Sándor 
János belügyminiszter 9271/1914. 
ein. számú rendeletével az álhirek 
koholását és terjesztését az 1879. 
évi 40. törvényeik 1. §-a alapján 
kihágásnak minősiti. Aki ezután a 
hadviseléssel kapcsolatosan vész- 
hireket kohol, vagy valótlan vész- 
hirt terjeszt, vagy valakinek meg­
sebesülését, halálát, vagy az ellen­
ség fogságába jutását állítja, vagy 
hireszteli anélkül, hogy az adat 
valódiságáról kétséget kizáró mó­
don meggyőződött volna, vagy 
oly ál hirt terjeszt, mely alkalmas 
arra, hogy a lakosság körében fé­
lelmet keltsen, kihágást követ el 
s a rendőri bíróság 15 napig ter­
jedhető elzárással és 200 koronáig 
terjedhető pénzbírsággal fogja bün­
tetni.

— Jó recept. Egy vidéki gazda- 
asszony a hozzánk intézett levélben 
a tojásnak általa ismert uj és jó 
konzerválási módját ajánlja, amely­
nek a takarékos háziasszonyok a 
mai nyomorúságos viszonyok kö­
zött, amikor a tojás ára emelke­
dik és néhány hét múlva igen ma­
gasra szökik, ugyancsak jó hasz­
nát vehetik. A recept a következő: 
Vegyünk egynegyed liter lisztet 
üssünk bele egy tojást. Ha ez meg­
történik, a lisztet oly finomra mor­
zsoljuk vele, mint amilyen például 
a dara. Ezután egy olyan szitán, 
amilyen minden közönséges ház­
tartásban található, átszitáljuk. Az 
igy nyert anyagot tiszta kendőn 
szétterítjük és megszáritjuk, éppen 
úgy, mint a tarhonyát. A megszá- 
radás után vászonzaczkókba teszük. 
Amikor az igy kapott konzervfélét 
használni akarjuk, és annak segít­
ségével tojásos tésztát akarunk 
készíteni, akkor a gyúrásra szánt 
lisztből egynegyed litert elveszünk 
és ennek helyébe ugyanannyi to­
jás-lisztet teszünk. Az a gazdasz- 
szony aki ezt az eljárást már évek 
óta alkalmazza, azt mondja, hogy 
a recept szerint vízzel gyúrt tészta 
éppen olyan kiadós, mintha tojást 
ütnének bele, mert a finoman föl­
morzsáit tojás-liszt elvegyül a má­
sikkal.

— Elfogott lókötő. A közel­
múlt napokban szállította be a szen­
tesi csendőrség a szegedi kir. 
ügyészség fogházába Mikec La­
jos szentesi születésű tönkrement 
gazdát. Mikecz ez év szeptembe­
rében Mindszenten a határban egy 
marhát akart lopni, de Bölöni 
József őrmester és Korsós Tiva­
dar csendőr elfogta. Mikecz lelkét 
többrendbeli ló és tehénlopás tér- , 
heli, mert mint Bölöni őrmester 
megállapította már eddig az alföldi 
vármegyékben 8 drb lovat, 2 csikót 
és 2 tehenet lopott és adott el, köz­
tük Erdélyi Tivadar szegvári 
állomásielőljáró tehenét is, melyek 
mindegyikét a nyomozás során meg 
is találták, persze másod-harmad- 
kézen. A kitanult lókötőt most 
végre a szentesi csendőrség ártal­
matlanná tette.

— Meleg ruhát a katonák­
nak. A harctéren küzdő katonáink­
nak a meleg ruhákra most már 
sürgős szükségük lesz. A beszállí­
tott készletek még távolról sem

fedezik vitéz harcosaink óriási szük­
ségletét. Hogy annak a sok áldo­
zatnak, jóságnak és gondos mun­
kásságnak, amelyet a hölgyközön­
ség tanúsít, egy paránya se vesz- 
szen kárba, figyelmeztetjük őket, 
ne engedjék magukat kereskedők 
által bemutatott minták és anyag 
által befolyásoltatni, hanem fordul­
janak a honvédelmi minisztérium 
Hadsegélyző hivatalához, ahol ki­
merítő felvilágosítást és rajzmin­
tákat kaphatnak. Személyesen ér­
deklődőknek Váci-utca 38. számú 
házban lévő helyiségben ad felvi­
lágosítást, levélben érdeklődőknek 
pedig a képviselóházban lévő ve­
zetőség. Egyesek a Hadsegélyző 
Hivatal utján kívánják a meleg ru­
házati cikkeket hozzátartozóiknak 
a harcmezőre eljuttatni. Kérjük a 
közönséget, ilyen kérelemmel ne 
forduljon hozzá, mert nem bizto­
síthatja az illetőket arról, hogy az 
egyes szállítmányokat hoszátarto- 
zóik meg is kapják. Ezt a célt 
csakis úgy szolgálhatják helyesen, 
ha a meleg ruhákat mind nagyobb 
mennyiségben juttatják el a Had­
segélyző Hivatalhoz, mert akkor 
jut belőle valamennyi harcosnak. 
A meleg ruhákat, minden alsó és 
felső ruhát, továbbá dohány-, szi­
var-, bor-, csokoládé- és cukorka­
küldeményeket, ha azokat a Had­
segélyző Hivatal, Budapest, IV., 
Váci-utca 38. szám címére a „Tá­
borban lévő katonák részére szánt 
szeretetadomány “ megjelölésével 
adják fel, úgy a posta, mint a vasút 
díjmentesen szállítja.

— Uj rend a vasutakon. A
m. kir. államvasutak igazgatósága 
a jövő esztendő első napjától kezdve 
azok számára, akiknek a vasúton 
féljeggyel van joguk utazni, uj ren­
det léptet életbe. Eddig az állami 
tisztviselők, tanárok, tanítók stb. 
családtagjai a részükre kért és ki­
állított féláru jegy váltására szol­
gáló igazolvány alapján minden 
más alakiság nélkül tehették meg 
útjaikat. A jövő év első napjától 
kezdve másképen lesz és a csa­
ládtagok az igazolványt csakis az 
esetben vehetik igénybe, ha a fér­
jeikéhez vagy apáikéhoz hasonló 
arcképes igazolványt is megszer­
zik. Amint ebből kitűnik, az állam­
vasutak egyszerre véget vet a 
visszaéléseknek s a jövőben a hi­
vatalnokok nejei és gyermekei ré­
szére kiállított igazolvány alapján 
mások nem utazhatnak, mert sze­
mélyazonosságukat arcképes iga­
zolványukkal kell föltüntetni.

— A háború csalói. Mint min­
den alkalomnak, úgy a háborúnak 
is meg vannak a maga csalói. Hogy 
a közönség megóvassék a lelket­
len csalóktól, a szegedi kir. ügyész­
ség a következő átiratot intézte 
közhírré tétel céljából a községi 
elöljárósághoz: „Egyes esetekből 
tudomásomra jutott, hogy az or­
szág némely vidébén ügynökök 
jelennek meg a falvakban, a ka­
tonaság megbízottjainak adva ki 
magukat és azzal a valótlan állí­
tással, hogy a katonaság részére 
vásárolják a terményeket, a lako­
sokat terményeiknek aránytalanul 
olcso áron való eladására bírják 
reá s ezzel őket megkárosítják. 
Előfordult hogy 4 koronáért vásá­
rolták a széna métermázsáját, ho­
lott 20 koronát fizet a széna mé- 
termázsáj áért. Megtörtént egy eset­
ben az is, hogy katonai segédlettel 
jelentek meg a faluban, amelyhez
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eddig még nem derített módon ju­
tottak. Nyilvánvaló, hogy ha valaki 
azzal a fondorlattal lép fel, hogy 
a katonaság megbízottja, hogy a 
terményt a katonaság részére vá­
sárolja, s ezzel a fondorlattal bírja 
reá a termelőt a termelőt a ter­
mények aránytalanul olcsó áron 
való eladására és ezáltal a terme­
lőknek kárt nem okoz: hivatalból 
üldözendő csalást követ el. Külö­
nösen nyilvánvaló fondorlat, ami­
dőn az illető valami uton-módon 
még katonai vagy valamely ható­
ságainak színlelt segédletet is esz­
közöl ki. Továbbá értesültem, hogy 
részint kereskedők, részint magá­
nosok oly jelvényeket gyártanak, 
vagy hoznak forgalomba, amelyek 
megtévesztően hasonlítanak a had- 
bavonultak családtagjainak segé­
lyezésére, vagy a háborúval össze­
függő egyéb jótékonycélra alakult 
bizottságok vagy egyesületek ál­
tal a jótékonycél érdekében kibo­
csátottjelvényekhez. Értésemre esett 
különösen, hogy egy külföldi cég 
„Aranyat vasért 1914“ felirásu vas- 
gyürüket készíttetett és azokat da­
rabonként két koronáért hazai ke­
reskedők utján árusittatja. E cse­
lekményben megállapíthatónak mu­
tatkozik a csalás összes ismerve. 
Nevezetesen egyfelől a fondorlat, 
mely a közönségben azt a látsza­
tot kívánja kelteni, mintha az il­
lető jelvény megvásárlása a jóté­
kony célt mozdítani elő, másfelől 
pedig a közönségnek és jótékony­
célnak egyaránt okozott kár is. Az 
ily módon való csalások megaka­
dályozása céljából aziránt keresem 
meg, hogy e megkeresésemet ha­
tósága területén minél szélesebb 
körben közhírré tétetni s e terüle­
ten lehetőleg odahatni szíveskedjék, 
hogy a rendőrhatóságok az egyes 
helyeken észlelt csalási eseteket 
haladéktalanul tegyék nyomozás 
tárgyává és a nyomozásról szer­
kesztett iratokat esetről-esetre a 
büntető eljárás lefolytatása céljából 
hozzám sürgősen küldjék be. Vé­
gül kérem, hogy 14 napon belül 
engem arról értesíteni szívesked­
jék, hogy ily csalási esetek ható­
sága területén fordultak-e elő s 
milyen számban. Harsány! Elemér, 
kir. ügyész.

— Osztrák hadnagy a ma­
gyar vendégszeretetről. Sze­
gedről Írják: Luke Rudolf gab- 
lonzi osztrák gyáros ezelőtt hat 
héttel mint tartalékos hadnagy részt- 
vett a mitrovicai ütközetben, ahol 
megsebesült. Szegedre került a se­
bével és itt három hétig a szegedi 
Vörös Kereszt kórházban ápolták 
nagy odaadással. Mint lábbadozó 
beteg hazakerült és meghatott hangú 
levelet irt lovag Worzikovszky Ká- 
rolynénak, a Vörös Kereszt Egylet 
szegedi választmánya elnökének. 
A levélben megköszöni az elnöknő 
jóságát, majd igy ir a magyar nők 
áldozatkészségéről:

„Nem mulaszthatom el, hogy ki­
fejezést ne adjak annak, hogy egész 
Magyarország milyen odaadó sze­
retettel fogadta a sebesült katoná­
kat s az az egy bizonyos, hogy 
egyetlen osztrák katona sem felejti 
el ezt az országot, ha egyszer ott 
tartózkodott. Adná az Isten, hogy 
túléljem a háborút, mert akkor ta­
lán békében is ellátogatok Magyar- 
országra és talán haza viszek ma­
gammal egy fekete szemű magyar 
leányt feleségül.“

— Az idei bortermés. A
szüreti jelentések hétről-hétre rosz-

szabbodnak. Amennyire a beérke­
zett tudósításokból, hivatalos és 
magánértesitésekből meg lehet ítélni 
úgy Magyarország szőlőtermése a 
folyó évben alatta fog maradni 
még a tavalyinak is. Hiába van 
egykét hegyvidéken tűrhető, sőt 
jó termés, a homok az idén igen 
rosszul fog fizetni, pedig mennyi­
ség tekintetében az uj érában ez 
a döntő. Azért, ha valamikor in­
dokolt volt a mustnak és uj bornak 
magas ára, úgy ez a mostani vi­
szonyok közt feltétlenül az. A ter­
melési költségtöbblethez hozzá kell 
vennünk a háború által előidézett 
rendkívüli kiadásokat, egyéb jöve­
delmi források eldugulását. Ezzel 
szemben azt tapasztaljuk, hogy a 
kereskedelem tartózkodó és az 
itt-ott emlegetett árak a tavalyinál 
is alacsonyabban alakulnak. Az 
alacsony árak azonban tartósak 
nem lehetnek. Valószínű, hogy a 
hadvezetőség a hidegebb hónapok­
ban jelentékeny bormennyiségeket 
fog rendelni és a háború befejez­
tével pedig nemcsak a monarkián 
belül, de főleg Németország részé­
ről tetemes borszükséglet fog je­
lentkezni.

— A csomagforgalom ki-
terjesztése. A kereskedelmi mi­
niszter a csomagforgalom kiterjesz­
tése tárgyában újabb rendeletet 
adott ki. A rendelet szerint további 
intézkedésig a belföldi forgalomban 
közönséges és utánvételes csoma­
gok húsz kilogram súlyig és ugyan­
azon méretek határáig szállíthatók, 
rriint béke idején. A sürgős és ex- 
presszcsomagok a forgalomból to­
vábbra is ki vannak zárva. A köz- 
igazgatási, kereskedelmi és üzleti 
nyomtatványokat tartalmazó, vala­
mint a tanítás és művelődés célja­
ira szolgáló könyvek és más sajtó­
termékek is szállíthatók húsz kilo­
gram súlyig. Ez utóbbiak szállítását 
az Ausztriával és Bosznia-Herce­
govinával való forgalomban külön 
rendelet fogja szabályozni.

— Adományok a vármegyei 
múzeumnak. Mindig újabb és 
újabb harctéri tárgyakkal gyarap­
szik a harctérről haza jött kato­
nák révén a muzeum gyűjteménye. 
Újabban Heidenreich Mihály ér­
dekes színes pamut-cipőket, Diett- 
rich János egy komitácsitöltényt 
és régi papírpénzt, Wodirschka 
József szerb férfiöltönyt, Posh­
in eier díszes szerb női mellényt, 
Görner József szerb bocskort, 
Weiszhaupt József szerb töltény­
táskát, Fenyvesi Vince szerb 
revolvertöltényt és Sós Lajos szen­
tesi hadnagy a harctérről egy fel 
nem robbant szerb srapnellt ado­
mányoztak.

— Pesti Hírlap. Az év utolsó 
negyede is elérkezett immár, mely 
alkalomból — a most folyó világ­
háborúra való tekintettel — szinte 
fölösleges t. olvasóközönségül. Y fi­
gyelmét felhívni hazánk első leg­
kedveltebb és legelterjedtebb lap­
jára, a Pesti Hírlapra. Emlékezetbe 
kívánjuk mégis hozni, hogy aki 
most fizet elő, ezzel biztosíthatja 
magának a lap karácsonyi ajándé­
kát: a Pesti Hírlap nagy képes nap­
tárát az 1915. évre, melyet díjta­
lanul kap meg a Pesti Hírlap min- 

1 den negyedéves előfizetője, ha csak

havonkint újítja is meg előfizeté­
sét. A naptár most éri meg 25-ik 
évfolyamát sok érdekes olvasni­
való mellett pompás kivitelű ak­
tuális képekkel lesz díszítve. Hogy 
a Pesti Hírlap körül legjelesebb 
tárcaíróink csoportosulnak az már 
rég ismert dolog. Külön tudósítója 
van úgy a nyugati, mint az északi 
harctéren s azért a háborúra vo­
natkozó értesülései is a legjobbak. 
Nagy elterjedtsége hirdetéseinek a 
legnagyobb nyilvánosságot bizto­
sítja s igy hirdetésre is legalkal­
masabb. Melegen ajánlhatjuk azért 
t. olvasóinknak a Pesti Hírlap já­
ratását.

A Pesti Hírlap előfizetési ára 
egy hóra 2 K. 80 f, okt.—dec. ne­
gyedévre 8 K. A Divatszalon cimü 
gazdag tartalmú divatlappal együtt 
negyedévre 10 K. 50 f. Az Érde­
kes Újság cimü pompás kiállítású 
képes hetilappal együtt negyedévre 
10 K. 80 f. A három lap együtt 
negyedévre 13 K. 30 f. Az előfi­
zetési összeget a Pesti Hírlap ki- 
adóhivatalába kell küldeni: Buda­
pest, V. kér., Vilmos császár-utja 
(Váci körút) 78. sz.

— A gyümölcs gyógyító ha­
tása. A szőlő különösen kék, na­
gyon tápláló és vértisztitó, ezt kö­
veti a jó hatás tekintetében a reg­
gel éhgyomorra evett, nem túlérett 
őszi barack. Naponkint reggel éh­
gyomorra együnk egy narancsot, 
mely hosszabb használat után ki- 
gyógyit az étvágytalanságból. Főtt 
alma a kis gyermekeknek jó. A 
paradicsom leve kitűnő a bél- és 
májbajoknál. A görögdinnye lázas 
állapotban és vesebajban. A citrom 
leve egy csésze forró kávéban pom­
pás szer fejfájás ellen. Cukorba főtt 
földi szeder jó csillapító szer kö­
högés ellen. Görvélykór ellen na­
gyon dicsérik a kökényből főtt és 
hidegen ivott teát; a fagy dagana­
tokat a beteg testbőrre kent friss 
szamóca oszlatja el.

Mindszent község elöljárósága. 
2359/1914 szám.

Hirdetmény.
Mindszent község elöljárósága 

közhírré teszi, hogy a község tu­
lajdonát képező volt íelsőcsor- 
da járás 1 holdas részletekben 
október hó 12, 13 és 14-én 
a helyszínen megtartandó nyilvá­
nos szóbeli árverésen haszonbérbe 
adatik.

Az árverés a kitűzött napokon 
reggel 9 órakor kezdődik.

Feltételek a községházán előre 
megtekinthetők.

Mindszent, 1914. szeptember 24.

Községi eló'ljöróság.

— Almák férgesedésének
és hullásának oka az almamoly: 
egy parányi, alig másfél centimé­
ternyi nagy lepke, mely a petéit a 
fiatal hajtásokra, falevelekre, sőt a 
gyümölcsre is rakja. A petéből ki­
bújt kukacok azután hamarosan 
beletúrjak magukat az almába s 
ott nőnek, fejlődnek s ha teljesen 
kifejlődtek, elhagyják az almát (mely 
már esetleg le is esett) s alkalmas 
hely után néznek, ahol bebábozód- 
hassanak. Ez a hely szinte önként 
kínálkozik a gyümölcsfák repede­

zett kérgei alatt, ahol a bábok át­
telelnek, a legelső tavaszi napsu­
gárra kibújnak belőle a lepkék s 
folytatják kis játékaikat. A véde­
kezés többoldalú s csakis akkor 
jár teljes sikerrel, ha a vidék ösz- 
szes gyümölcseiben szorgalmasan 
végrehajtják. Közvetlen a virágzás 
után permetezni kell sehweinfurti- 
zöld-oldattal (egy hektoliter vízre 
ötven kilogramm schweinfurtizöld 
és százötven gramm liszt). A per­
metezést ismételni kell, ha a gyü­
mölcs diónagyságu lesz. A lehul­
lott gyümölcsöt szorgalmasan ösz- 
sze kell szedni s megsemmisíteni. 
Ezenkívül a kifejlett egyedeket ro- 
varforgóövvel kell összefogdosni. 
De lehetetlenné kell tenni a fa kérge 
alatt meghúzódó bábok kifejlődé­
sét is s éppen ezért a gyümölcs­
fák törzsének ápolásáról sem sza­
bad megfeletkezni. A fa fölcsere- 
pedett kérgét le kell vakarni s 
mésztejjel és esetleg gyümölcsfa- 
karbolineummal bevonni. Ha ezeket 
a munkákat gondosan és szorgal­
masan végrehajtjuk, az almamoly 
kártételeit a minimumra szorítjuk.

— Német tisztek köszöneté.
Szegedről jelentik: Szegeden a múlt 
vasárnap német tisztek jártak hi­
vatalos küldetésben. A Vörös Ke­
reszt betegnyugvó állomásán mű­
ködő hölgyek magyaros vendég- 
szeretettel vendégelték meg a tisz­
teket s a városban is lelkesen fo­
gadták Vilmos császár hős kato­
náit. Ezt a figyelmet a német tisz­
tikar a szegedi polgármesterhez 
intézett következő levélben kö­
szönte meg:

Szivünk mélyéig megindulva 
mondunk hálát Szeged közön­
ségének mindazokért a jókért, a 
melyekben részesítettek. Életünk­
ben még egy országból sem vit­
tünk magunkkal oly kellemes 
impressziókat, mint Ausztria és 
Magyarországból. Büszkék va­
gyunk fegyvertársainkra, hogy 
oldalukon küzdhetünk. Hiába jön 
akkor a nyomorult orosz! Mi, 
németek csak az Istentől félünk, 
semmi mástól a világon és ha 
csupa ördög jönne ellenünk, ne­
künk akkor is győznünk kell. 
Még egyszer őszinte hála és kö­
szönet a pompás fogadtatásért. 
Éljen Ausztria és Magyarország! 
Éljen L Ferenc József király! 
Éljen Szeged.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL. 

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy- 
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladóm, 
esetleg haszonbérbe kiadom. 

Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, jVíindszent

Iskolázott fiú
nyomdász tanulónak 
fizetéssel felvétetik:
Horváth Antal
könyv- és műnyomdájában.

t
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Kerékpározók figyelmébe!
Ajánlom dúsan felszerelt kerékpár- és alkatrész-raktáramat,

hol az összes árúk mélyen leszállított árban kaphatók:
1 drb „Styria“ gyártmányú kerékpár részletre 152 K — f
1 „ jó minőségű külső gummi....................... 5 K 80 f
1 „ „ „ belső ,,   3 K 10 f
1 „ „ „ acetilén lámpa ................... 2 K 90 f

Kaphatók még ezenkívül eredeti „Puch“, „Neumann“, „Germania“ 
„Fegyvergyári (Waffenrad)“ kerékpárok jótállás mellett, kényelmes

havi törlesztésre.
Wellisch Vilmosné varrógép és kerékpár raktára

SZENTES, Görög-ház.

íucza József vegyiruhatisztitó és kelmefestőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

XT egy tiszti tó- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. — Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség : strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ucza József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!
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A Mindszenti Takarékpénztár II
^ B86lse

bérházában egy kétszobás
emeleti lakás, |
egy II
üzlethelyiség II
és egy nagyméretű
borpince

■ ■

kiadó. Érdeklődők az intézet II 
helyiségében nyerhetnek fel- El 
világositást.

Művészi fényképek
és fényképnagyitások
bármilyen nagyságban, a legrövidebb idő alatt 
jutányos áron készülnek

Horváthné műtermében
Szolid kiszolgálás! Szabott árak! 
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KÜLÖNLEGES NYOMÓGÉPEK 
FELTŰNŐ BETÜUJD0N5ÁG0K
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UJ PAPIRFELDOLGOZÓ-GÉPEK 
ÉS KIVÁLÓ SEGÉDESZKÖZÖK
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